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1 For eine Kurbelschwinge mit den Abmessungen: a=50 mm, c=80 mm und d=120 mm ist unter
Beriicksichtigung der Umlauffahigkeit der Kurbel 'a’, das magliche Kleinst - und GroRtmaR fur die Koppel b’
zu bestimmen.

2 Fiir ein exzentrisches Schubkurbelgetriebe mit dem Kurbelradius a=40 mm, einem Schubstangen-
verhaltnis A =05 und eine Exzentrizitdt e=25mm sind rechnerisch und zeichnerisch zu ermitteln:
b* 70
a) die GroRe des Hubes H, —— = —
b) die Winkeldifferenz zwischen Hin- und
Rickhub

3 Eine Rast-in-Rast-Bewegung wird erzeugt mit einem Kurvengetriebe mit zentrischem Abtriebsschieber.
Die Beriihrung zwischen Kurve und Abtriebsglied erfolgt iber eine Schneide.

Daten:

Hub sy =60 mm = — Anstiegsdauer t, =50 ms
konst. Antriebsdrehzahl ng= 150 min™' 1. Rastdauer tg= 90 ms
Bewegungsgesetz Polynom 8.Potenz 2. Rastdauer tgp = 100 ms
Drehrichtung math. negativ

a) Skizzieren Sie maRstabsgerecht das Bewegungsschaubild (30%cm)
b)  Berechnen sie die max. Geschwind. und Beschleunigung des Schiebers bei der Abstiegsbewegung.
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1. Klausur im Fach : Getriebe || WS2003/04
Teil 1 (ohne Hilfsmittel )

1 Was versteht man unter einem Fulhrungsgetriebe?

Gehe be f/k:»/ Oples Pht beschrebl Fecd ve93 Bati (7 s
2 Wann wird ein Getriebe als zwangslédufig bezeichnet?
Wewer Fad /Geéﬁcﬁ:&a’/&gruf) (//ﬁiw Glezelish ecsye > 5
ﬁ:‘vaéﬂ 4}& f’w«534'9-1 &y —0//6.: G nlons C,ézcé' "’; Zc-}'ffmcf:rt-‘[ = =

3 Wie bezeichnet man das bei der Werkzeugkiste verwendete Getriebe?

}Dg ya/e//éué?w{ﬁ Sc:/gu; P23

4 Nenn Sie einen praktischen Anwendungsfall fur ein Getriebe mit dem Getriebefreiheitsgrad F=2

Pler el yqa%é,_iée 2.8 Digneccial L. 2

5 Wie grof kann der Gelenkfreiheitsgrad eines rdumlichen Gelenkes maximal sein? (Begrundung!)
bescte %ﬂ/&—’ s D foli—cler

6=46 Glezoey O

6 Was versteht man unter einen ,durchschlagenden Getriebe"

(g +Ceax =('<+Z" -
e/ Gelonliot G GZplo TR Bild 10.24 )
a oo les Radaufhiingt
konme onf tines Cotracl b2y -
= 01
7 Von der skizzierten Radaufhangung ist die ST e
Koppelkurve der Radnabe in Schritten von 10° 5 i _—_ﬁ; e
Grad im zu konstruieren. Hierbei soll sich die I s
untere Schwinge in einem Berech von +/- 40 Grad b & \J

-~

bewegen.

Die Skizze ist im Malstab 2:1 zu vergrofiern.
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wischers

8 Von dem skizzierten Antriebsgestange eines
Scheibenwischers ist die kinematische Kette
zu skizzieren und der Getriebefreiheitsgrad

zu berechnen. G (30,7: 93.8)
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9 Wann bezeichnet man ein 4-Gelenkgetriebe als zentrisch?

véen To//a/b/eqa £ a(wé&ié-— Dy&lyé.f

the lerbe é%/é/

10 Wie ist das Schubstangenverhaltnis definiert und welchen Einfluss hat es auf das Bewegungsverhalten
eines Kurbeltriebes?
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11 Was versteht man unter einer Geradfiihrung?

12 Was versteht man bei einem Kurvengetriebe unter einen stof3- und ruckfreien Lauf?
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